

# Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18. szám  
Telefon 60, este 6 órán túl és ünneppnap 409

Felelős szerkesztő  
**MIGEND DEZSŐ**

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P  
Egyes szám ára 10 fillér  
Postatakarékpénztári csekk száma: 34 141

## Cselekedni kell

Híába korbácsolta meg Xerxes a tengert, a hullámokat lecsendesíteni nem tudta. Nagyon helyes törekvéből fakadó elszántság az, hogy a nagy angol birodalom miniszterelnöke főfeladatának azt tekintti, hogy kormánya minden befolyását latba vesse a lecsillapítás érdekében, de hihetünk-e törekvése sikerében, ha azt látjuk, hogy elhangzanak ugyan a fő hibákra figyelmeztető felszólalások Európa közéletében, de szavuk mintha a pusztába kiáltna, meg minden úgy, mint régen. Pedig a legutóbbi idők külpolitikai eseményei éreztetik igazolási lehetnek annak, hogy a mozdulatlan és a homokba dugott fej politikája meglepetéseket hozhat s olyan tényeket produkálhat, amelyeket csak tudomásul venni lehet.

Az az elkenési majszoló politika, amelyik a világ sorsának irányítását Isten malmának lassú őrlésére bízta, fejlődéshez is vezethet, jó volna tehát meghallgatni a béke igazi kialakítását szolgáló felszólalásokat s e téren jó lenne cselekedni is. Az angol alsóházban ilyenféle tónusban folyt a vita arról, hogy az angol kormány az európai megnyugvást célzó politikai törekvéseiben tegye megfontolás tárgyává a csehországi magyar kisebbség jogainak kérdését. Az angol külügyek államtitkára erre azt válaszolta, hogy az angol kormányt érdeklik mindazok a kérdések, amelyek a kisebbségi szerződésekből származó jogokat érintik, annál inkább, mert azokhoz az angol kormány is hozzájárult. Hajlandó tehát az ilyen kérdéseket megfontolás tárgyává tenni. Ezt a hivatalos választ a magyar közvélemény tudomásul veszi s csupán annyi kritikai megjegyzést fűz hozzá, hogy túlságosan óvatos és szökevényes válasz volt ez, mintha még mindig attól tartana az európai és a világpolitikát leginkább befolyásolni tudó angol politika, hogy tuskébe nyúl, amikor a kisebbségi magyar kérdéshez szól.

A magyar nemzet hálás szívvel tekint azok felé az angol férfiak felé, akik felismerték a magyar ügy igazságát és ennek nem szűnnek meg hangot adni honuk közéletében. De ez a probléma ma már olyan magasra nő ki Európa közéletéből, hogy nem elegendő, ha csupán hangoztatják a lecsillapítás érdekében kifejtett angol hivatalos politika törekvéseit, hanem várjuk, óhajtjuk és a béke érdekében elengedhetetlenül szükségesnek tartjuk a tények és cselekedetek sorozatát.

Európa nagy átalakulás előtt áll és ennek folyamata máris oly nagy jelentőségű tényeket tud felmu-

tatni, hogy annak csupán szemléltetővé válni azt jelentené, hogy a gyepelt a lovak közé dobtuk. A magyar nemzet minden olyan hangra felfigyel, amelyik a népek közötti igazságos érintkezés fejlődésének gondolatát tartalmazza. Ezért figyeltünk fel arra a mozza-

natra is, amelyik a napokban az angol alsóházban játszódtott le a Procter és Mahane képviselő felszólalása után arra a hivatalos konklúzióra jutott Chamberlain miniszterelnök megállapításában, hogy az angol kormány továbbra is minden befolyását a lecsillapítás ér-

dekében fogja érvényesíteni. Őszintén kívánjuk, hogy Chamberlainnak több sikere legyen a háborgó tengerrel szemben, mint volt Xerxesnek. S lesz is, ha a győztes hatalmak eldobják a korbácsot s megragadják az igazság és jog eszközeit.

## Pánikszerűen menekülnek Franciaországba a vörös milícia tagjai

Barcelona, április 1.

A vörös milícia tagjai pánikszerűen menekülnek a frontról. Tegnap igen sok vörös katona lépte át a francia határt. A vörösök menekülése egész nap tartott. Óránként százötven—kétszáz vörös katona menekült át Franciaországba. A vö-

rös milícia tagjai nem hajlandók tovább harcolni, mert reménytelennek tartják a köztársasági Spanyolország helyzetét. A nemzeti csapatok feltartóztathatatlan előrenyomulása meggyőzte a vörös katonákat arról, hogy minden további ellenállás célszerűtlen.

Salamanca, április 1.

A nemzetiek minden frontszakszon folytatják győzelmes előrenyomulásukat. Leridát teljesen körülfogták a nemzetiek. Lerika sorsa megpecsételődött. A város elfoglalása napok kérdése. A Leridába vezető összes utakat megszállva tartják a nemzetiek.

## Amerika, Anglia és Franciaország felmondja az 1936. évi flottaegyezményt

London, április 1.

Hivatalosan jelentik, hogy Amerika, Anglia és Franciaország valószínűleg még a pénteki nap folyamán nyilatkozatot tesz közzé, mely-

ben felmondja az 1936-ban kötött flottaegyezménynek a csatahajók csökkentésére vonatkozó határozatát.

Beavatott helyeken biztosra ve-

szik, hogy a három nagyhatalom újabb nagyarányú fegyverkezésbe kezd s jelentősen növeli tengeri haderejét.

## „Magna charta“-t készítenek a csehek?

London, április 1.

A Daily Mail prágai levelezője úgy értesül, hogy a cseh kormány állítólag „Magna charta“-t készít a kisebbségek számára. Hír szerint a

„Magna charta“ előírja, hogy a lengyel, magyar és német vidékeken a bíróságok tárgyalási nyelve a kisebbségi nyelv. Eddig ugyanis cseh nyelven tárgyaltak a bíróságok, to-

mások segítségével. Állítólag a „Magna charta“ megnyitja a közhivatalokat a kisebbségek előtt.

A hírt Prága eddig nem erősítette meg.

## Az oláh kormány el akarja törölni Erdély nevét

Az új Christea-kormány közigazgatási reformja az, elterjedt hírek szerint, eltörli az egyes országrészek történelmi megjelölését. Nem szabad Erdélyről, Bukovináról és Besszarábiáról írni, hanem az egyes

vidékeket csak megyéjük szerint lehet jelölni. A közigazgatási reform során új megyebeosztást is terveznek, mégpedig olyan módon, hogy a történelmi országrészek határain fekvő megyék beosztását a törté-

nelmi határok tekintetbe vétele nélkül állapítják meg. Ezek a megyék két országrészre fognak kiterjedni, hogy ezzel is hangsúlyozzák a történelmi határok megszüntetését.

## Vakmerő betöréses lopás történt Békéscsabán

Csütörtökről péntekre virradó éjjel vakmerő betöréses lopás történt Békéscsabán. Ismeretlen tettesek kifosztották özv. Pataj Mihály-

né magánzó, Szemere-utca 9 szám alatti lakos élelőkamráját.

A betörők alkulcsal hatoltak be a mosókonyhába és ugyancsak ál-

kulcsal nyitották ki az élelőkamrát is, ahonnan 30 liter sertésszirt, 10 liter kacszsirt, 20 szál kolbászt, egy bődön eröstúrót és mintegy

asa.  
ÁG  
r  
35  
32  
14  
74  
53  
08  
el  
78  
19  
6-97  
ék rt.

5 kg szalonnát vittek el, körülbelül 140 pengő értékben.

A betöréses lopást körülbelül éjfélkor követették el a vakmerő tolvajok. Ugyanis éjfélkor özv. Pataj Mihályné a szomszédos mosókonyhában zajt hallott. De nem tulajdonított ennek különösebb jelentőséget, mert azt hitte, hogy a macskáját zárta be a konyhába és az okozta a zajt. A betörést csak reggel vette észre özv. Patajné. Amikor ugyanis felkelt, a mosókonyha ajtaját nagy meglepetésre nyitva találta.

A vakmerő betöréses lopást bejelentették a rendőrségnek, mely nyomban megindította a nyomozást az alkulesos betörők kézrekerítésére.

Özv. Patajné a múlt évben is hasonlóképpen fosztották ki.

## TARKA HIREK

**Horváth János** nagykőrösi baromfikereskedő felakasztotta magát. Mire rátaláltak, már nem volt benne élet. Horváth öngyilkossága előtt beküldte feleségét a városba vásárolni. Többek között megbizta, hogy vásároljon számára egy koporsót is. Az asszony tréfának vette a felszólítást és nem vásárolta meg a koporsót. Amikor hazatért, megdöbbenve talált rá férje holttestére. Most már visszament a városba és megrendelte a koporsót.

**Barcelona** közelében egy utasokkal telt személyvonat összeütött egy benzintartályokból álló tehervonattal. Az összeütközés következtében a benzintartályok összetörték és a benzin felrobbant. Tűz keletkezett s a személyvonat huszonegy utasa halálra égett. Többen igen súlyos égési sebeket szenvedtek.

**Törökországban,** Kozlu környékén nagy áradás volt, minek következtében egy bánya beomlott. A földomlás negyvenhét bányász temetett be. Több bányász meghalt, többet kimentettek a földtömeg alól.

**Bács-Bodrog** vármegye törvényhatósági bizottsága most tartotta tavaszi közgyűlését. A meggyűlés elhatározta, hogy táviratilag üdvözlöi a Darányi-kormányt, azokért a szociális intézkedésekért, melyekért az egész nemzet hálás a kormányának.

**Az osztrák** legionisták, akik eddig Németországban tartózkodtak, most hazatértek, mégpedig valamennyien motorkerékpáron. A légió motoros oszlopa mintegy 60 kilométer hosszú és 900 járműből áll. Salzburgban óriási lelkesedéssel fogadták a légiót.

## Nagy tüzvész pusztított egy borsodmegyei községben

Miskolc, április 1. A borsodmegyei Arnót községben nagy tüzvész pusztított. Tíz ház teljesen leégett. Igen sok jószág pusztult el a tűzben. Az anyagi kár 80 ezer pengő. Az a gyanú, hogy a tüzel gyújtogatás okozta.

## Propagandaügyi hivatal állítanak fel Bécsben

Berlin, április 1. A német birodalmi kormány elrendelte az új propagandaügyi hivatal felállítását, Bécs székhellyel.

## Férfi-, fiú- és gyermekruhát mindig Váraditól vásároljon!

Hatalmas választék! Alacsony szabott árak!

## Darányi Kálmán miniszterelnök a rémhírekről és a rémhírterjesztőkről

Budapest, április 1.

A képviselőház pénteki ülését délelőtt 10 órakor nyitotta meg Sztranyavszky Sándor elnök. A Ház úgy határozott, hogy nyolcórás üléseken tárgyalja a választójogi reformjáról szóló törvényjavaslatot. Már a pénteki ülés is nyolcórás.

Ma elsőnek Ruppert Rezső szőtt hozzá a választójogi javaslatához, majd Kéthli Anna után gróf Festetics Sándor emelkedett szóra, aki azt hangoztatta beszédében,

hogy a nemzeti szocialista párt nem enged elveiből.

A képviselőház pénteki ülésének nagy jelentőséget adott az a körülmény, hogy az ülésen Darányi Kálmán dr miniszterelnök is felszólalt. Miniszterelnök beszédében a rémhírekről és a rémhírterjesztőkről foglalkozott. A miniszterelnök beszéde lapunk zártakor még tart s így arról csak lapunk vasárnap számban tudunk részletesen beszámolni.

Szombaton este

halvacsora a Strand-vendéglőben. Egy adag 80 fillér!

## PURCSI LACI muzsikál!

## Bizottság alakult a NEP-ben a zsidókérdés tanulmányozására

Budapest, április 1.

A Nemzeti Egység Pártja csütörtökön este értekezletet tartott, melyen Darányi Kálmán dr miniszterelnök és a miniszterek is megjelentek.

Az értekezleten Tasnádi-Nagy András országos elnök a legutóbbi pártértekezlet határozatának megfelelően javasolta, hogy a párt a zsidókérdés tanulmányozására a párt országos elnökének elnökletével 14

tagú bizottságot küldjön ki és ennek tagjait a következőket válasszák meg: vitéz Balogh Gábor, vitéz Bíró György, Husovszky Lajos, Kölesy István, Kühne Lóránt, Losonczy István, Makkai János, Meeser András, Pesthy Pál, Petainek József, Plósz István, vitéz Ujjfalussy Gábor és Végváry József.

A pártértekezlet az elnök javaslatát egyhangú helyesléssel elfogadta és ezzel az értekezlet véget ért.

Ma, szombaton este

## disznótoros vacsora

a Magyar Király vendéglőben!

Hurka, kolbász, töltöttkaposzta, kítűnő fajborok, cigányzene, reggelig nyitva!

## Emelkedik az Árpád gőzfürdő forgalma

Békéscsaba város fürdőügyi bizottsága pénteken délelőtt ülést tartott a városi háza kistanács-termében.

Az ülésen Bedő Pál gondnok ismertette a fürdő múlt évi forgalmát és örömmel állapították meg, hogy

lassan bár, de fokozatosan emelkedik a gőzfürdő forgalma.

A bizottsági ülés a strandfürdő vendéglőjének bérbeadásával, valamint a gőzfürdő egyik medencéjének tartarozásával is foglalkozott.

Szombaton és vasárnap

## NAGY egyéni KUGLIVERSENY

értékes díjakkal

a Széchenyi-ligeti nagyvendéglő versenypályáján!

## Betiltották a politikai gyűléseket Csehszlovákiában

Prága, április 1.

A csehszlovák kormány betiltotta a politikai gyűlések megtartását Csehszlovákia egész területére.

Páris, április 1.

Henriot képviselő egy gyűlésen beszédet mondott, melyben Csehszlovákia helyzetével foglalkozott. Henriot megállapította, hogy a párisi környeki békeszerződések észszerűtlének voltak. Az osztrák-magyar monarchia feldarabolásával szinte szeletekben kínálták fel a Duna-medencét Németországnak. A

legszerencsétlenebb államalakulás Csehszlovákia, mely lakosságának több mint felét teszik ki német, magyar lengyel, tót és rutén kisebbségekkel. Henriot feltette a kérdést: segítségére siethet-e Franciaország annak a Csehszlovákiának, ahol a lakosoknak nagyobb része nemzetiiségekből áll. A kérdésre határozott nemmel válaszolt.

— Mindenki szebb lesz, ha tavaszi harisnyaszükségletét a Körösvidék-boltból szerzi be.

## Összeült

### a benemavalkozási bizottság

London, április 1. Csütörtökön ismét összeült Londonban, az angol külügyi hivatalban a benemavalkozási bizottság. Az egyes államok kiküldötti kifejtették álláspontjukat a spanyolországi önkéntesek visszahívására és a szárazföldi ellenőrzés ügyében. A résztvevők állásfoglalása meglehetősen eltérő volt. Az angol megbízottak most egy áthidalási javaslaton dolgoznak.



Uj táncanfolyam kezdődik április 4-én hétfőn este 8 órakor

ifj. Gavenda Béla tánciskolájában II. ker. Kazinczy-u. 26. Vasárnap és szerdán ösztánc

## A cseh kommunistapárt nagy tevékenységet fejt ki Lengyelországban

Prága, április 1.

A prágai lengyel követ jegyzékét nyújtott át Krofta csehszlovák külügyminiszternek. A jegyzékben Lengyelország felhívja a cseh kormány figyelmét arra, hogy a cseh kommunistapárt nagy tevékenységet fejt ki Lengyelországban. Hangsúlyozza a jegyzék, hogy a cseh kommunistapártnak ez a tevékenysége károsan befolyásolja a cseh-lengyel viszonyt.

## Megválasztották Ujpest új polgármesterét

Ujpest, április 1. Ma választották meg Ujpest város új polgármesterét. Az új polgármester Pohl Sándor központi főszolgabíró lett.

## Elítélték

### Szálassy Ferencet

Budapest, április 1. A budapesti büntetőtörvényszék pénteken délelőtt tárgyalta Szálassy Ferenc ügyét, akit lázadásra való szövetkezéssel vádolt az ügyészség.

A törvényszék lázadásra való szövetkezés vétségében mondta ki bűnösnek Szálassy Ferencet s ezért 10 hónapi államfogházra ítélte. Az ítélet nem jogerős.

## A fotókiállítás meglepetése: a középiskolások nagyszámú részvétele

A Békéscsabai Foto Klub a megnyitásra váró házi kiállítására meghívta a helyi középiskolákat is, hogy fényképezők külön csoportban mérjék össze erejüket a művészi fényképezés terén. A kiállítás rendezősége örömmel állapítja meg, hogy a középiskolások nevezése nem várt szép számmal zárult. Kézium kiállítóinak száma. zium látogatóinak száma.

A kiállítás rendezősége a diákok egy részét tiszteletdíjban részesíti. A kiállítás megnyitása április 3-án, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a Muzem nagytermében. A megnyitó beszédet Kós Sándor városi számv. II. o. főtanácsos, a Foto Klub alelnöke mondja.

A kiállítás díjazásának eredményét vasárnapi számunkban közöljük. A kiállítás tiszteletdíjait a látogató közönség bírálata (szavazata) alapján fogja a rendezőség kiadni.

A kiállítás április 3-10-ig lesz nyitva, éspedig vasárnap délelőtt 10-1-ig és délután 3-7-ig, hétköznapokon délelőtt 11-1-ig és délután 3-6-ig. Belépődíjak: személyjegy 40 fillér, állandójegy 60 fillér, diákjegy 10 fillér. A katalógus díjtalan.

# HIREK

Április

csödbe került, Vége hírességének. Mehet nyugdíjba, csendben, észrevétlenül, mert megszűntek az áprilisi elsejei tréfák és beugratások. Más években mire kitétem lábamat reggel a kapun, a ház minden lakója beugratott, vagy legalább is igyekezett tréfát üzni velem. Ma senki sem próbálkozott meg ezzel. Minek is tenné? Tud-e emberi agy olyan tréfát kiagyalni, mely túlszárnyalná azokat a váratlan meglepetéseket, melyekben manapság a való élet részesít bennünket?

— **Frontharcos hírek.** A békéscsabai főcsoport értesíti a bajtársakat, hogy az 1938. évi 9500/eln. 14—1938 H. M. sz. körrendelet a Károly csapatkereszt megszerzésére még egy utolsó határidőt engedélyez. Felhívjuk tehát azokat a bajtársainkat, akiknek a Károly csapatkereszt még nincs birtokukban, ezt az utolsó lehetőséget ne mulasszák el. A főcsoport vezetősége vasárnap délelőtt fél 12 órakor ismertetni fogja a fent említett rendeletet.

— **Bőjti délután.** A Luther Szövetség április 3-án, vasárnap délután 5 órakor a Rudolf-gimnázium tornatermében bőjti délutánt rendez, amelyre az érdeklődőket szeretettel meghívja a vezetőség. Előadást Biszкуп Ferenc mezőberényi evangélikus lelkész tart.

— **Az Auróra Kör hírei.** Április 2-án, szombaton este fél 9 órakor VII-ik bérelti koncert Kósa-Országh-Friss-trióval. Pontos kezdés. — Április 6-án délután 6 órakor választmányi ülés a Kulturpalotában, melyen a 25 éves jubileum programját beszélik meg.

\* **Tavaszi patkányirtáshoz Rátapax** akár kicsi, akár nagy mennyiségben is kapható **Maczák Ádám** drogériájában.

— **Uram! Boecásson meg, de szükségem volt ezekre a homokra.** Ezt a szöveget írta rá Weinberger Pál nyírhatóri gazdálkodó íróasztalán álló naptárra egy vakmerő lovaj. Amíg Weinberger a Kaszinóban szórakozott, ismeretlen tettes átkulcsolta, behatolt a gazda szobájába és mindegy négy száz pengő értékű ruhaneműt lopott el és a fenti szöveget hagyta cserébe a gazda asztalán.

— **Lótolvajok garázdálkodnak a határon.** Vakmerő lókötőbanda garázdálkodik a román határ mentén fekvő magyar községekben. Makó mellett, Kiszomboron a napokban az éj leple alatt tíz lovat kötöttek el a vakmerő lótolvajok. A lopott lovakat valószínűleg Romániába vitték.

\* **Hasműtétek utáni időszakokban** egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz reggelként bevéve kitűnő hashajtó, amely a belek tartalmát biztosan felhígítja és azt csakhamar fájdalommentesen levelezi. Kérdezze meg orvosát.

— **Felakasztotta magát a rézség gazdálkodó.** Halus Sándor középkori mészalkai gazdálkodó az egyik reggelen erősen ittas állapotban ment haza. Családja ezért megdorgálta, Halus ezt annyira szívére vette, hogy a kamrában felakasztotta magát.

— **Ezen a héten a Dolesch és Varga** gyógyszerész tart éjjeli szolgálatot.

## Háziipari kiállítást rendez a NEP békéscsabai női csoportja

A Békésmegyei Háziipari Szövetség békéscsabai vezetősége a NEP női csoportjának rendezésében április hó 5-én, kedden a Kulturpalotában kiállítást rendez. A kiállítás anyaga a háziipari foglalkoztatásban szőtt asztalterítőkből,

törülközőkből, lepedővásznakból, konyharuhákból és himzűvásznakból áll.

A kiállítás kedden reggel 8 órától délután 6 óráig lesz nyitva. Belpótdíj nincs. A kiállított anyagok megvehetők.

\* **Erőteljes, kövér egyéneknek, kőszvényeseknek és aranyérben szenvedőknek** reggelenként éhgyomorral egy-egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz gyakran felbecsülhetetlen szolgálatot tesz. Kérdezze meg orvosát.

— **Összeütközött két bombavető repülőgép.** Londonból jelentik: Lincolnál a shamptoni repülőter fölött csütörtökön délelőtt a levegőben összeütközött két bombavető repülőgép. Mindkét gép lezuhant és utasait maguk alá temették. A két pilóta és a két megfigyelő szörnyethalt.

— **Szerencsétlen házassága miatt öngyilkos lett a férfitáncos Kun Jolán.** Tiszafüredi Zoltán, akit néhány évvel ezelőtt Kun Jolánnak hívtak s aki nemrég férfitáncos operáltatta magát, öt hónappal ezelőtt megönsült. Házassága nem sikerült, ez annyira elkésztette, hogy nem volt képes sorsát és csalódását elég férfiasan elviselni s tegnap öngyilkosságot követett el. Tettét idejében észrevették. Tiszafüredit sikerült megmenteni az életnek. Az elkésztett ember megígérte, hogy egy nőért többé nem dobja el az életét.

\* **Az Odol fogpép védi fogait!** Használjon tehát Odol fogpépet reggel és este.

— **Eltört a lába tánc közben.** Különös baleset történt ahét elején Cegléden. Az egyik tánciskolában össztáncra gyűlt össze a fiatalság. Tánc közben az egyik hevesen táncoló kislány olyan szerencsétlenül esett el, hogy az egyik lába eltört. A tanak és táncitanító vallomása szerint, a balesetnek kizárólag a kislány volt az oka, mert túlzásba vitte a táncolást, úgyhogy az már ugrálásszámba ment. Egy ilyen ugrálépésnél történt a baleset.

— **Találtak Békéscsabán** egy darab lótakarópokrócot. Igazolt tulajdonosa a rendőrkapitányságon átveheti.

### Lengyel követ Kaunasban, litván követ Varsóban

Kaunas, április 1. A kaunasi lengyel követ átnyújtotta megbízólevelét a litván köztársasági elnöknek.

Varsó, április 1. A varsói litván követ csütörtökön átnyújtotta megbízólevelét a lengyel köztársasági elnöknek.

### Románia nem engedi átvonulni területén az oroszokat

A szovjet orosz kormány tárgyalásokat kezdett a román kormánnyal annak biztosítására, hogy Csehszlovákia megtámadása esetén az orosz csapatok Prága segítségére átvonulhassanak Románia területén. Moszkvában úgy tudják, hogy a román kormány határozottan elutasítja a szovjet orosz kormány javaslatát.

### Adjátok a vakoknak félszeméteket

Az angol vöröskereszt felhívást tett közzé, melyben arra kéri a nemes szívűeket, hogy ajándékozzák a vakoknak félszeméteket. Ugyanis legújabbán rájöttek arra, hogy szaruhártyaátültetéssel egyes vakoknak vissza lehet adni szemükvilágát. Egészséges szaruhártyákat keres most a vöröskereszt s ezért tette közzé a felhívást, melynek lett eredménye, mert többen felajánlották félszeméteket.

Ilyen világot élünk. Míg némelyik ember még a szemét is kilopná a másiktól (ahogy mondani szokás), akadnak olyanok is, akik lemondanak félszemükről azért, hogy a vakok láthassanak.

Ki ismerheti ki az embert?

### „Hit és szülőföld“

A Békésaba Ev. Melancthon Kör E. hó 10-én, virágvasárnapján este 8 órai kezdettel a Kiszegház nagytermében előadja Schönherr »Hit és szülőföld« című vallásos drámáját. Az előadás iránt máris városszerte nagy az érdeklődés. Az előadás fényét emelni fogja a virágvasárnapján Békéscsabán tartózkodó soproni ev. theológus misszióscsoport 25 tagú híres énekkara, mely énekszámokkal és szavaltatokkal működik közre.

Erre az előadásra ezúton is felhívjuk az érdeklődők figyelmét. Jegyek még kaphatók az ev. igazgatófelkészítő hivatalban. Helyárak: I. hely 1 P és II. hely 50 fillér.

### Mezogazdaság

#### Gazdák, meddig várunk?

Gesztelyi Nagy László, a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara igazgatója a napokban értékes gondolatokat vetett fel az egyik fővárosi lap közgazdasági rovatában. Ehhez fűződnek ezek a sorok:

Már befejeződött a magyar mezőgazdaság seregszemléje. Bezárultak a lenyészálhatóság és a mezőgazdasági kiállítás kapui. Örömmel szemlélhettük az ott látottakat és örülnünk az elért eredményeknek, amelyeket a nagy-, közép- és kisbirtokosok kicsiny serege el tudott érni a különböző munkaterületeken. Sajnos, az öröm közé jó adag üröm is vegyül. Hol maradt el ettől a kis csapatától a nagy tömeg, az agrártársadalom többsége? Magunkat csapnánk be, ha nyugodtan elkönyvelnők azt a mindnyájunk és a külföld által is megsodált pár gazda, illetve gazdaság eredményét és ezzel elintéztünk vennők mezőgazdaságunk összes problémáit.

Hogyha csak a legfontosabbakra gondolunk, azonnal tiszta képet kapunk arról, hogy bizony van itt elég sürgős tennivaló. Tudjuk, hogy a magyar föld termőereje az utóbbi évtizedek alatt nagyot csökkent. Idevág a múlt év nyarán lezajlott angolai zöldmezőkongresszus című angolai közleménye: »A termelés alapja a jó erőben lévő föld és a



Hófehér fogakat biztosít.

helyes talajművelés, ezért kiindulásunk minden mozgalmánál a föld termőerejét kell biztosítanunk. Gazdag földnek a birtokosa sem szegény, — ellenben szegény földnek a birtokosa sem lehet gazdag, bármilyen sok is a földje. Ha tehát a szegény gazda vagyonosodni akar, előbb tegye gazdaggá a földjét.

Szakítanunk kell az eddigi rendszerrel. Ha egy kis pénzre tettünk szert, ne azon törjük a fejünket, hogy mennyi földet vegyünk érte, hanem azon törjük a fejünket, hogy mennyi földet vegyünk érte, hanem azon, hogy a meglévőt tegyük előbb jobbá. A kevesebb jobb mindig többet ér, mint a sok rossz föld. Tanuljunk meg már számolni és legyünk kereskedők is. Ne azzal kérkedjünk, hogy mennyi földünk van, hanem arra gondoljunk, hogy mennyi az. Ha ennek a szempontnak nem szerzünk érvényt Magyarországon, úgy a mezőgazdaság válságát és katasztrófáját könnyen bekövetkeztethet.

Zucker Ferenc m. kir. fővegyész megállapítása szerint 7000 vagonra tehető az a nitrogén-veszteség, amely a helytelen trágyakezelés miatt éri a gazdatársadalmat. Szerinte a magyar talaj mindaddig nem teremhet többet és jobbat, amíg azt nem látjuk el kellő mennyiségű és mennyiségű tápláló anyaggal. Ha a földnek megadjuk a szükséges tápanyagokat, annak természetszerű következménye az lesz, hogy emelkedni fognak termésátlagaink.

Az elmúlt ötven év alatt a Csonka-Magyarország határai között élő lakosság 44 százalékkal emelkedett, ezzel szemben agrártermelésünk nagyon csekély emelkedést mutat. A föld, adottságánál fogva nem lesz több, ellenben a népesség szaporodik. Ha a darab kenyér változatlan marad, akkor is napról-napra kevesebb jut abból a magyar föld népének. Kis számításokkal megállapíthatjuk azt is, hogy az állatállomány sem növekszik jelentősen. Ennek következménye azután az, hogy nincs elég állat, nincs elég trágya, — trágya nélkül pedig nincs termelés.

Mindezeket sokszor kell hangoztatni. Fontos ezért a mezőgazdasági szakoktatás fejlesztése. El kell ismerni, hogy a kormány az utóbbi időben ezen a téren hatalmas erőfeszítéseket tett. Nagy munkát végeztek a mezőgazdasági kamarák is, amelyek az anyagi lehetőségeikhez képest a gazdasági tanfolyamok tömegét rendezték, hogy ezek a földművelő lakosságnak a legszükségesebb ismereteket átadhassák. Magának az agrártársadalomnak is kötelessége, hogy tanuljon és résztvegyen minden agrármunkában, támogatassa a gazdaköröket, valamint az érdekében munkálkodó szervezeteiket. Legyen ott a gazda mindenütt, ahol a sorsáról van szó, legyen részt minden gazdamegmozdulásban, képezze magát, szerezzon ismereteket és olvasson újságokat, elsősorban pedig szaklapokat.

## Ne háborus célra

Amerikában most ismét szabályozták a hélium külföldre való szállítását, illetőleg azt, hogy mennyi héliumot adhat Amerika a külföldi államoknak.

Az erről szóló rendelet utal arra, hogy a héliumnak milyen fontos szerepe van. Ma már héliummal töltik meg a zeppelineket, mert a hélium a legkiválóbb erre a célra. A rendeletben szerényen meghűződik egy jámbor óhaj, kérés is, és pedig az, hogy ne használja fel senkise háborús célokra a héliumot. Maradjon a hélium az, aminek lennie kell: maradjon eszköz az emberi kultúra és haladás szolgálatában. Ezt kívánja Amerika és ezt kívánja a szíve mélyén minden ember, ha nem is hisszük, hogy így lesz; hiszen annyi keserű tapasztalata van az emberiségnek arról, hogy az ilyen remények — reménytelenek.

## Meghívó

Mivel a **Dobozi Malomipar R. T.** 1938. március 31-ére meghirdetett rendes közgyűlése határozatképtelenség miatt nem volt megtartható, fentvezett Részvénytársaság

XXVIII. évi

## rendes közgyűlését

1938. április hó 14-én délelőtt 10 órakor tartja a malom épületében, amelyre a részvényeseket ezennel tisztelettel meghívjuk.

Tárgysorozat:

1. Jegyzőkönyvvezető kirendelése és két részvényes kiküldése a jegyzőkönyv hitelesítésére.
  2. Igazgatóság jelentése az elmúlt üzletéről, az 1937. évi zárszámadások előterjesztése, a felügyelőbizottság jelentése, határozathozatal a nyereség tekintetében és a felmentvény iránt.
  3. Igazgatósági tagok választása.
  4. Felügyelőbizottsági tagok választása.
  5. Esetleges indítványok.
- Doboz, 1938. április 1.

Igazgatóság.

## Aggok iskolája

nyílt meg Oklahomában. Az iskola alapítója és tanára dr. William MacKeever, tanulói hetven évnél idősebb emberek. Az iskolának közel ezer tanulója van s a „mintagyerek” egy bizonyos Sarah Green, aki százhusz tavaszt látott.

Úlnak az öregek ott a padokban és hallgatják MacKeever böles szavait, aki azt hirdeti, hogy ne panaszkodjunk betegségeinkről, tartózkodjunk minél többet a szabad levegőn, mókázzunk, tréfálkozzunk s legyen valami kedvtelésünk.

Fő-fő tana a derék professzornak pedig ez: Soha ne kíváncsi vissza a régi jó időket.

Nem tudjuk, hogy az amerikai aggok mennyire tartják be ezt a parancsot, annyi azonban bizonyos, hogy ha valaha mi lennénk aggok és mi ülnénk ilyen iskolában, ezt az utolsó tantárgyat nyugodtan eltörülhetnék. Szükségletlenül válna, mert ugyan melyikünk kívánná vissza a mai időket?

## Rádió

A rádió szombati műsora:

6.45: Torna. 7: Hanglemezek. 7.20: Étrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasás. 12: Harangszó. 12.05: A rádió szalonzenekara. 1.30: Hanglemezek. 4.15: Vándor Lajos meséi. 5: »Hirnevem.« Irta: Thury Zsuzsa. (Felolvasás.) 5.30: Kárpáth Zoltán dr és Paksy Jenő dr két zongorán magyar nőfékat ad elő. 5.55: Pándy Margit dr előadása. 6.25: Néprajzi hanglemezek. 7: »Tormay Cecil.« Előadás. 7.30: Farkas Sándor és cigányzenekara. 8.30: Hírek. 8.50: Az Állásfoglaló Zenészek Szimfonikus Zenekara. 10.25: Kertész Miklós és jazz-zenekara. 11.20: Völ-

gyi Imre és cigányzenekara. — Budapest II.: 5: Missziós üzenetek. 5.55: Mezőgazdasági félóra. 7.05: Frieder Katalin zongorázik. 7.30: Joó Tibor dr előadása. 8: Hírek. 8.30: A Soproni Liszt Ferenc Zeneegyesület kamarazeneegyüttesének hangversenye Sopronból.

## Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése április 1-én délben:

Hőminimum +10,2 C° A föld felszínén +8,5 C°  
Hőmaximum +19,8 C° Légnyomás 760 mm.  
Csapadék: 0,0

Várható időjárás a következő 24 órára: Erős északnyugati szél, változó felhőzet, helyenként, főleg az ország északi és keleti részében eső, zivatar, a hőmérséklet csökken.

Kizárólag a CSABA MOZGÓ-ban!

# HITLER BÉCSBEN

Az osztrák főváros nagy lelkesedéssel fogadta a német államfőt!

# Führer beszéde

a bécsi ringen megtartott díszszemlén!

## Trópusi vihar

Péntek, szombat  
5. 7. 9 órakor  
Naponta az első előadás zóna!

A húsvét, a tavasz és a nyár  
minden örömeinek kapuja a

# Körösvidék-bolt

A legdivatosabb  
női-, férfi- és gyermek

divat- és rövidárúk,  
húsvéti csokoládé  
és cukorkafélék  
nagy választékban!

Locsolóvizek a legfinomabb  
illatokban  
már 25 fillértől!

## APOLLO FILMSZÍNHÁZ

Telefon 239.

Péntek, szombat:

## Éjfél után

Előadások hétköznap 5, 7, 9, vasárnap és ünnepnap 1, 3, 5, 7, 9 órakor  
Az első előadás naponta zóna

## „CSABA”

szintartó, mosható kézimunka-

## fonál

és színes szövőpamut állandóan raktáron mindenféle színben (mosást, főzést, napfényt álló, megszokott kitűnő minőségben) és bármilyen mennyiségben kapható

## Sztaricskay

festőnél Békéscsaba, IV. Garay-u. 23.

## Teherautó,

Chevrolet 2 tonnás, új sofőr-házzal, teljesen generáljavitva

## eladó!

Autó, Traktor és Műszaki  
Kereskedelmi Vállalat  
Békéscsaba, Andrásy-út 18.

Könnyű himzésre

## házi- munkás

hímzőket alkalmaz azonnal a

## Hubertus

gyár.

## Tőzsde

Valuta: Dollár 337,20—341,20, angol font 16,80—17,00, cseh korona 10,00—11,70, dinár 7,15—7,70, francia frank 10,10—10,60, lew 2,50—2,80, holland forint 187,00—189,00, osztrák schilling ————, svájci frank 77,35—78,25, leva 3,60—4,00.

Gabonaárak: 77 kg tv. buza 20,60—21,00, 80 kg tv. buza 21,30—21,60, (engeli) 12,85—12,95, rozs 18,70—18,80, takarmány árpa 15,50—16,00, sörépa 19,00—20,00, korpá 13,20—13,40, zab 15,40—16,70 pengő.  
Ferenyvárosi sertésvásár: Árak: fiatal kőcsyű 95—101, közép 106—108, nehéz 111—12.

## APRÓHÍRDETÉSEK

Hírdetéseket délután 2 óráig  
vesz fel a kiadóhivatal.

Gazdaságban főznitűdő házvezetőt keres azonnali belépésre idősebb ur. Jelentkezni I. Zsilinszky-u. 50. sz. alatt. 1634

Eladó 8-as Hofherr dobgyövs cséplő teljesen jó állapotban. Érdeklődni Komádi Hegermalomban. 1487

Jókai-utca 29 számú ház felerésze azonnal bérbeadó. Értekezni Békési-u. 12.

Mangolica-Jorkschier keresztezett, választott malacok kaphatók. Perényi-u. 9.

Új konyhabutor, antique karosszék eladó. Lázár-u. 8 sz.

Nyereg, kantárok, csizma, lovglónadrág, petróleumfűző eladók. Thurzó u. 1/1.

4 különféle stráfkocsi, 1 vastengelyes igáskocsi eladó. Vlcskónál, Lázár-u. 32.